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Poznamka o kvadratickych formach.
K. Petr, Praha.
(DoSlo dne 10. kvdtna 1939.)

Budu uvaZovati k vili zjednoduSeni kvadratické formy
o diskriminantu rizném od nuly. Budiz dina takova forma
ve tvaru (ai = ai)

f= Zagkx.-xk; Lk=12,...,m (1)
Lk

Diskriminant jej{ jest determinant
|aik]; 1,k= 1,2,...,7&.

Hlavn{ subdeterminant jeho majici elementy o indexech fadkovych
(a sloupcovych) i, 4y, ..., 1, oznadim (i, 9y, . . ., 7). Jest tedy
na pf.

: ayy, Gr2
Qg1 Gy
Hlavni subdeterminant stupné s-tého obsahujici prvky o vSech
indexech od 1 aZ% do s budu znaditi je$té struénéji znakem 4,.
Jest tedy 4, = (1)'= ay,, 4, = (1, 2), 4, = (1, 2, 3) atd. Pak, jak
zndmo, je-li diskriminant (ktery znaéime 4,) rizny od nuly a rovnéz
tak hlavni subdeterminanty 4,, 4,, . . ., 4,—,, lze pievésti danou
kvadratickou formu na tvar
A4 : i

41X12+A—2X22 + ...+

1 | n—1

oznadeno symbolem (1, 2).

X, (2)

ve kterém jsou X, X, ..., X, linedrni formy proménnych x,, z,,
.v., &g V télese K(a;;). Pfedpokliddejme ddle, Ze soudinitelé
formy (1) jsou vesmés éisla redlna. Pak i soudinitelé formy (2)
jsou éisla realns (rtizna od nuly). Podet zdpornych souéinitelu ve (2)
jest pak odividné didn poétem zmén znaménkovych v radé

1, Al, Az, oo e An. . (3)
Pievedeme-li n¢jakym jinym zpisobem formu (1) na tvar
A)Y 2+ A Y2 44 AT (4)
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kde Y,, Y,, ..., Y, jsou linedrni formy prom. z,, «,, . . ., 2, s reil-
nymi soudiniteli, jsou 4,, A4,, ..., 4, &isla redlnd, od nuly rtzni
a zapornych jest pravé tolik, kolik jest zdpornych &isel v soudini-
telich formy (2). To ndm pravé pravi vieobecn& zndmi véta nazy-
vand zdkonem setrvaénosti u kvadratickych forem s redlnymi
koeficienty.*) Formu (4) nazyvati tu budeme kanonicky tvar
formy (1). Podet zipornych koeficienti kanonického tvaru lze
tedy ustanoviti vyéislenim poétu zmén znaménkovych v fadé (3),
jsou-li oviem v3echna &fsla fady (3) rzna od nuly. Rada (3) viak
poétem zmén znaménkovych dava zminéné &islo 1 tenkrate, jsou-li
nékteré jeji éleny rovny nule, jsou-li jenom é&leny, jeZ s nimi (se
¢leny rovnymi nule) sousedi v fadé (3) od nuly rizny (jakoZ obecns
znamo). V nasledujicim pak chei ukazati nejprve, Ze i kdyZ jsou
dva sousedni ¢&leny rovny nule, lze vhodnym poditdnim zmén
znaménkovych dospéti k cili fadou (3). Pak totiZ, je-li ve (3) tako-
vyto sled
a,0,0,b,

kde a, b jsou nuly ruzné é&isla, pak &itati jest pii tomto sledu dvé
zmény znaménkové, jsou-li a, b stejného znaménka; jednu
pak zménu, jsou-li protivného znaménka. Ba lze i v piipadé, Ze
i vice po sobé nasledujicich &lend fady (3) jest rovno nule, nalézti
delné prostiedky, jak na zakladé (3) lze vyéisliti podet zdpornych”
soudiniteld. Provedu v nésledujicim pifslu$né davahy jesté pro-
piipad, Ze 3, 4 a 5 po sob& nisledujicich &lend Fady (3) jest rovno
nule.

I

Formu (1) lze, jak zndmo, ortogondlni substituci prevésti na
tento kanonicky tvar

M2+ 22 + . .. + InZa?,
kde 2 jsou kofeny rovnice
|a,~k—lt5ik]=0; i,k=1,2,..,n, (5)
0i=1, i =0 pii ¢ %+ k.
Podet zdpornych koeficienti ve (4) jest tudiZ (podle zdkona setr-
vadnosti) téZ dan poStem zipornych kofeni rovnice (5). Jelikoz
pak tyto kofeny (které jsou viecky realné), jsou vesmés od nuly
rizné (debot 4, == 0) a jelikoz kofeny jsou spojité funkce souéini-
teli, ma i na pf¥ forma

f =za'ikxezk, cnk=1,2,..., n, 1y
4,k
*) Vyvody, jeZ v tomto 8lénku jsou podavany, lze bez potiZi rozsiFiti

na formy Hermitovy (vnichZ a,; a a,; nejsou &isla stejné, nybrz komplexn&
sdruZend).
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kde

a'se = aix + ebir, bixr = bri (6)
stejny potet zdpornych koeficientt ve svém kanonickém tvaru,
je-li ovéem ¢ dosti malé; budeme struéné ifkati, je-li ¢ neko-
nedné& malé. Tak soudasné vyhovime i jinym p¥ipadnym podmin-
kdm pozadujicim, aby ¢ bylo dosti malé. P¥i nekoneéné malém ¢
znaménko mnohodlenu

Cieb+ Cipr8ttt Fcipeett2 4L, ¢ E0
ivys

souhlasi se znaménkem &lenu c; &, Slenu nejniZsiho stupné v ¢ od
nuly rtzného. Nahradime-li pak v fadé (3) &isla ay CGisly a’u
podle (6), dostaneme Fadu

1: All’ A’2> s oy A,n; (3’)

jsou-li pak b;; voleny tak, aby Zadny z ¢lent této fady nebyl rovny
nule, dostdvdme spodténim zmén znaménkovych v (3’) hledané
¢islo. Volbu &isel by 1ze vSak vidy tak provésti; stadi na pr. klasti
bis =1, by = 0 pfi ¢ 4 k. Za predpokladu takovéto volby a za
predpokladu, Ze A, =0 jest dile polet zmén znaménkovych
v fadé .
: 1,4, 4%, ..., 4%,; sign 4’, = sign 4,
ga
roven poétu zapornych koeficientd v kanonickém tvaru piislusném
k f,, kde f, jest kvadratickd forma plynouci z f, klademe-li v této
za proménné ri1, Trig, Xris, - . ., Ly vesmés nuly. Podet zapor-
nych koef. v kanonickém tvaru k f, oznaéime P,; pak jest
poéet zapornych koeficientt v (4) oznaden P,. Dile budiz
4,44 F= 0. Potom bude podet zmén znaménkovych v fads
Ay Apir, Arig, ooy A'yis, 8ign A'pyg = sign Apy, (7)
rovny P,;, — P, (jsou-li b’y voleny, jak svrchu pfedpokladano).
Predpokladajice stale 4, &0, 4,.s &+ 0 provedme postupns
tyto zmény
‘.‘"" = Gix + ks Cik = Chyy (8)
€ ,,nekonedné malé*,
‘ a"ix = a'ix + bir, bir = by
. Pii tom &fsla ¢y volme tak, aby byla viechna rovna nule,
jichZ oba indexy nejsou uvnitt intervalu (r, r 4 s), zbyvajici ci
[Z)ak tak, aby 4’11, A'4rg, . . ., A'r1s—1 byly vesmés rizny od nuly.
e takové volba jest vidy mozna, to vyplyva z okolnosti, Ze obéma
podminkdm hovi na pt. tato &isla ¢z = lpros =r 4+ 1,7+ 2,...,
r + s—1, ostatni ¢y = 0. Cisla by pak volime tak, aby Zidné
z ¢fsel ’
l: A”ly A”29 LIS ] A”n (8')
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nebylo rovno nule (coZ jak svrchu vytéeno, jest vidy mozné). Pri
tom jest

sign A’y =sign A"y pro k=r,r + Lr 4+ 2,...,7r + s;

nebot A’y jsou polynomy v £ stupné nejvys s — 1 a zavedenim a"y
misto a’y, éimz piejde A’y ve A4";, se nemohou zméniti souéinitelé
pii &%, kde k < s. Dava tedy fada (7) &islo P,1, — P,, jsou-li a’s
dény vztahy (8). Stadi tudiz, abychom dospéli na zakladé rady (3)
k stanoveni &isla P,, rozdéliti fadu tu na tuseky, v nichZ krajni
dlenové jsou ruzny od nuly, vnitini pak jsou vesmés rovny nule;
obecné pro takovy usek tedy plati
A Ap =0, 4,45 = v Arps—1 = 0. 4s 445
pii tom
Ar 4: O, Ar+s 4—' 0.
Pak pro jednotlivé useky vypodisti na zakladé substituce (8) dislo
r+e Pr-

V nésledujicim odstavei zevrubné vylozim, jak lze v nejjedno-
dussich prlpadech (s = 2, 3, 4, 5) postupovati, abychom zjistili,
kolik zmén znaménkovych tisek takovy zastupuje pfi vyéislovani Py
fadou (3).

IL
1. s = 2. V tomto ptipadé méme
-Ar 4: 0, Ar+1 = 0,- A'1+2 4: 0.

Nahradme a,1,,+1 Vyrazem a,1,,4+1 + ¢; ostatni ay budtez beze
zmény.

Ay = Ay, Ayiy = edy, Ayig = Arys + ¢(...).

Znaménka &isel 4°,. 4’y 1, A'; 42 pFi nekoneéné malém e jsou tedy
dana ¢&isly

AAT, EAY, Ar+2-
Podet zmén znaménkovych v této fadé éisel od nuly raznych diva
P, o — P,; av8ak prostfedni élen mé znaménko z4vislé na znamén-
ku &isla e; abychom dostali pro P,y s — P, &islo nezavislé na e,
jest nutno (a post.), aby 4,, 4,2 méla znaménka protivni. V pfi-
padé s =2 zastupuje tedy tsek jednu zmé&nu znamén-
kovou, jak obecné znamo. Zaroveii jest tady prokdzano, Ze je-li
v fadé po sobé jdoucich hlavnich subdeterminantt symetrického
determinantu, jeden rovny nule a oba sousedni od nuly rizny, Ze
tyto sousedni maji protivnd znaménka.

2. s = 3. Tu mame

By £0, 4,41 =0, 4r42=0, Ay 13 £ 0.
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V tomto piipadé volime nejprve

L ’
Arf1,r42 = Ary1,r+2 + & O'ri2 941 = Ary2,r41 + €.
Tu dostaneme

Ay=4, %0, 4, = Ary1 =0, A2 = — €24,
A,r+3 = Ar+3 + 8(...)- (m)
Oznadéfme-li totiz minory, které patii v 4,42 k ai znakem Ay, jest

-Ar+2,r+2Ar+1,r+l — A2r+l,r+2 = Af+2Af =0

a jelikoz A,49r42 = 4,41 =0, jest i A,41,,42 = 0. Redukuje se
tedy fada (m) na fadu
An 0: - ezArs Ar+3

obsahujici jesté jednu nulu, jez bychom také mohli odstraniti
(na pf. zavedeném a’siy,r41 = Grt1,r41 + €8). Avlak od provadéni
této substituce, jeZ znaménka &lenti od nuly riznych neméni
moZno upustiti, stadi, midme-li védomi, Ze i posledni nulu mizeme
odstraniti, nebot’ na znaménku &lenu zastupujicfho nulu nezavisi
tu oéividné hledany podet zmén zn. Zastupuji tedy &leny

Ar + 0, Ar+1 =0, Ar+2 =0, Ar+3 +0

dvé zmény znamenkove, jsou-li 4,, 4,3 stejného znamén-
ka, a jednu zménu znam., jsou-li A,., A, 43 protivného zna-
ménka

K vysledku tomuto miZeme jesté jednoduisi cestou, jiz uzi-
jeme i pFi s = 4, 5, 6, dospéti; cesta ta ma nad to vyhodu, Ze ne- -
pouziva vét o determinantech, jeZ byvaji &asto malo piehledné.
Volime

a'ri1,r41 = Q41,741+ & ostatni a’y rovny ag;.

Pro struénost oznaéime ten hlavni subdeterminant diskriminantu

A,, ktery obsahuje v hlavni diagonale vedle prvka hlavni diago-
naly v A4, jesté prvky ai, ag, . . . znakem

[z, k,....]

Pak po udinéné praveé Volbe dostavame (je-li 4,41 = 4,42 = 0)
v = A, A'r11 = edy, A'ryp = €[r + 2], Apyz3 = Arys + €(..0).

Neni mozno, aby za uédinénych pFedpoklada (4, == 0, A,+3 + 0)
bylo [» 4+ 2] = 0; nebot’ pak by &isla ¢4,, 4,3, od nuly rizna a sou-
sedici s e[r + 2], méla protivnd znaménka a znaménko é&isla 4,3
by bylo zéavislo na e. Jest tedy [ + 2] = 0 a fada davajici zna-
ménka jest

4,, e4,, g[r + 2], Arys.

Ma&-li podet zmén znaménkovych v této fadé &isel od nuly raznych
byti nezédvisly od ¢, k tomu jest nutno a post., aby-sign [r 4 2] =
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= —sign 4, 5. Tak obdrzime, bereme-li ¢ kladn&, koneén& fadu
An - Ar+3, Ar+3

aneb fadu davajici tyz vysledek
A, — A¢, Apys;

coz se shoduje s vyrokem svrchu odvozenym.

3. s = 4. Nyni uvazujeme fadu
Ay 0, Apyy =0, Aypo =0, Ayy5 =0, Ayps =& 0. (u)
Jako v piipadé s = 3 volime
@'yi1,r41 = Gry1,r41 + &, ostatni a’y jsou rovny ag.
Tu dostaneme

Azr = Ar, A’ 41 = GIA,-, A’ r+2 ——81[7‘+ 2] Vil r4+3 = el[r + 2 r + 3],
Aypg = Adrys + &(..).
Je-li [r + 2] = 0, jest i [r 4 2, r + 3] riizno od nuly; nebot kdyby
bylo [r + 2,7 + 3] rovno nule pfi [r + 2] = 0, bylo by znaménko
4, +4 podle posledni Ffady protivné znaménku é&isla ¢ [r 4 2] a tedy
zavislo na znaménku é&isla ¢,. Déle jsou v posledni fadé nejvyse dva
dleny rovny nule, tak’ie fada ta na zdkladé vysledku pro s = 3, 2
ndm dava snadno ihned hledany vysledek.
a) Bud nejprve [r + 2,7 + 3] & 0, pak sign [r + 2,r 4 3] =
= — sign A, 44, nebot podet zmén znaménkovych jest nezavisly
na znaménku ¢;. Volime-li ¢, kladng&, obdrzime fadu

4., [» 4+ 2]:.— Arys, Arya.
b) Budiz [r + 2,7 4+ 3] = 0, pak i [r + 2] = 0; dospiviame
. pak k fadé Ah SA', 0, 0) Ar+4;
jiz podle vysledku pro s = 3 lze nahraditi fadou
Ah EAh - EAY, Ar+4:

ze které nasleduje, jelikoZ podet zmén jest nezavisly na znaménku ¢,
Ze v tomto p¥ipadé sign 4, = sign 4,44, $imz ziskdvime koneéns
fadu o 2 zménach znamenkovych

Mame tak v kazdém ptipadé: Usek A,, Ap 41, Arie, Aris, Arta
splitujici podminky (u) zastupuje tolik zmén znaménko-
vych, kolik jich obsahuje fada

Ay, [r + 2], — Ay 44, dr s

V této fade, je-li [r + 2] = 0, maji ¢leny sousedni s élenem [r 4 2]
protivna znaménka (t. j. sign 4, = sign 4,44).

4. s = 5. Postupujeme uplné stejnd jako v pripadé 8 = 4
a nahradime fadu
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Ay 0, 4p41 = Ao = Ary3 = Ap 14 =0, 445 F 0 (v)
fadou
A’r = An A,r+1 = ElAr, A’r+2 = 51["' + 2]> A'r+3 = 51[” +2,7 + 3]’
A'r+4 = 81[7' + 2,7 + 3, r + 4], A,r+5 = Ar+5 + 81(...).
Jenom tfi ¢leny v této fadé mohou byti rovny nule a vystadime
tudiz pfi vypoétu P,.5 — P, s vétami ziskanymi pro s = 2, 3, 4.

a) [r+2,r+ 3, r-|-4] % 0; pak sign[r + 2,7 4+ 3,r 4 4]=
= — sign 4,45*) a mame Fadu (volice 2 kladné, nebot v dusledku
pravé vytéeného vztahu jest pocéet zmén zn. nezawsly na &)

, Ap [r + 2). [r + 2,7 4 3], — dr 45, dry5.
V této fadé oba prostfedni ¢leny, je-li jeden z nich anebo oba rovny

nule, jest nahraditi (v ddsledku pro s = 2, 3 ziskanych pravidel)
¢islem — 4, anebo 4,5 (oboji nahrada vede k témuz vysledku).

b) [r+2,r+3,r+4]=0,[r+ 2,7 + 3] =0; jeli [r + 2,
r + 3,7 + 4] = 0, nemize byti [» 4+ 2, r + 3] rtzno od nuly (viz
svrchu piisl. Gvahu pro s = 4). Budiz dale [r 4 2] 3= 0. Pak mame
fadu
Ah E]_Ah El[r + 2]’ 0, 0, Af+5.~
jiz podle vysledku pro s = 3 nahradime fadou &isel od nuly riznych
Ay, 814y, &[r + 2]. — g[r + 2], 4rys.
JelikoZ podet zmén znaménkovych v této Fadé jest nezavisly na
znaménku &isla ,, jest sign [r + 2] = sign 4,45 a tak mame na
konec tuto fadu pfi ¢ kladném
Ar, Ari5, — Aris. Aris (w)
dévajici 2 resp. 3 zmény znaménkové.
e)[r+2,r+3,r4+4]=[r+2,r+3]=[r+ 2]=0.
Obdrzime fadu
] Ar: elAf = A'f-l-l’ 0) Oa 0, Ar+5-
V tomto ptipadé miZeme s vyhodou pouZiti substituce

f+l r+i = Griir+i + &, . i =1,2
ostatni 'y = ag. Tu dostaneme pro prvé tii éleny fady 4’,,; tyto
vysledky
=4, 4 r+1 = 51Ar,~ A’ r42 = 6182Ar-
Tyto tii éleny poskytuji pii vhodné volbé znamének u ¢, &, dvé
zmény a pii jiné volbe 2 sledy znaménkové. Zastupuje tedy rfada
' *) Nebot [r+2,r+3,r+4l[r+ 1L r+2r+3,r+4][r+1,

r+2,r43,r+4,r4 5] 3sou t¥i po sobé nésledujici hlavni subdetermi-
nanty a prostfedni jest rovny nule.
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A,+; aspoll 2 a nejvySe 3 zmény znaménkové a jest podet zmén
znaménkovych dan opét fadou (w), jiz ostatné mizeme nahraditi

fadou 4y, — Ay, — Aris, drys. (w')

Lze tedy uzavirati celkem: Rada (v) zastupuje tolik zmé&n
znaménkovych, kolik jich jest v fadé

Af: [7' + 2]’ [1' + 2. r + 3]) - Af+5* Ar+5~

pii éemiz, je-li jeden nebo oba ze &lenu [r + 2], [» + 2,7 + 3]
rovny nule, jest oba ty ¢leny nahraditi dislem — 4, (anebo
éislem A,+5).

Muzeme vysledek tento vyslov1t1 té% struéné takto: Rada (v)
zastupuje bud 2 anebo 3 zmény znaménkové, vyjma v piipa-
dé, kdy sign [r + 2] =—-s1gn 4, = — sign [r + 2, r 4+ 3] =
— sign 445, kdy _podet zmén znamenkovych jest 4, a v pFipadé,
kdy signd, =sign[r + 2] =sign[r 4 2,7 + 3] = —sign 4,45,
kdy podet zmén znaménkovych jest 1.

I11.

V tomto odstavei ponékud struénéji naznalim vySetfeni pii-
padu s = 6, pii demZ jasné vysvitne, jak lze v pfipadech dalsich
postupovati, a zaroven objasnim nékteré dalsi obraty pribliZujici
nas k definitivhimu vysledku. Budiz tedy

A, =0, Aryy = Ao = Apy3 = Byya = 4145 =0, A6 + 0.
Zavedeme
a'r11, 741 = Qr41,r41 + &, ostatni @'y = ag.
Pak dostaneme pro 4y, A'yyy, ..., 4'r1s po Fadé tyto hodnoty

Ay, g4, &[r + 2], lr + 2,7 + 3], glr + 2,7 + 3,7 + 4],

glr + 2,r+38,r +4,r + 5], 4,46 + &(...).
V této radé podet élend, které mohou (g, poklidime za nekoneéné
malé, od nuly rizné) byti rovny nule, jest 4. MiZeme tedy v da-
sledku toho, co jsme v pkedch. odst. podali, dospéti na zdkladé
vét odvozenych ziskati &islo P,,¢ —P,.

Nejprve mozno opét tvrditi, Ze &len predposledni jest rtzny
od nuly, je-li élen t¥eti od konce razny od nuly; dale, Ze sign [r + 2,
r+ 3,r+ 4,r + 5] = —sign A,4¢ je-li predposledni &len == 0.
Budeme pak probirati postupné jednotlivé moznosti se vyskytujici.

a) [r + 2,7 + 3,7 + 4,r 4 5] & 0. Pak v disledku toho co
bylo feteno mame dano &islo P, ¢ — P, poStem zmén znamén-
kovych v rad¢ (sign ¢, budiz + 1)

Ar; [’7’ + 2]’ [,r + 2’ r + 3]’ [1' + 27 r + 33 r + 4]» - Af+6: ,Ar+.6-

V této fadé muze kazdy jednotlivy élen ze &leni na misté druhém,
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tfetfm a &tvrtém byti roven nule (sousedni maji p¥i tom znaménka
protivnd, jsouce od nuly riznd). Avsak i dva ¢leny po sobé nisle-
dujici z onéch &lent mohou byti rovny nule. Nebot podle toho, co
bylo uvedeno pro s = 3, stadi, je-li na pf¥.
[r+2l=[+2r+3]=0,[r+2,r+ 3,7+ 4] *0,
nahraditi éleny na misté 2. a 3. vyrazem — 4,. Obdobné, je-li
[r+2]0,[r+2,7+3]=[r+2,7+3,r+4]=0
nahraditi éleny na misté 3. a 4. vyrazem 4, .
Zbyvé tedy jenom vysSetiiti piipad, Ze by vSechny tii &leny
na mistech 2., 3. a 4. byly rovny nule, coZ provedeme pozdé&ji.
b)[r+2r+3,r+4r+5=0[r+27r+3,r+ 4]=0,
[r + 2,7 + 3] == 0. Tu nejprve pfeménime ptirozeny pofad indext
u a; tim, Ze misto pofadu
rr+1,7r+2,r+3,r%+4r+5r+ 6,
volime pofad
r,r+2,r+3,r+1,r+4,r 4+ 5, r + 6,
¢imz se fada 4,4; zménf na Fadu
A"’ [r + 2]: [T + 2’ r + 3]: Ar+3’ A'+4’ Ar+5, 3Af+6-

Usek této fady ohranideny &leny [r + 2,7 + 3], 4,46 od nuly
riznymi m4 podle pfedpokladu v8ecky vnitini éleny (poStem 3)
rovny nule. UzZijeme-li tedy véty odvozené svrchu pro s = 4, mame
ihned dano P,+¢ — P, poétem zmén znaménkovych v fads

D [r+ 2, [r+2,r+3L[r+ 27+ 3,7+ 4], — drie, drss;

aviak [r+ 2,r+3,r+4]=0 a tedy sign[r + 2,r + 3] =
= sign 4, ye, ¢im% se ta fada redukuje v fadu

4y, [r + 2], dry6, — Arre, Aries
ktera dava poétem zmeén znaménkovych P, ¢ — P,; [r 4+ 2] neni
tu rovno nule, jsou-li 4,, 4,6 stejného znaménka.
c)[r+2 r+3, r+4, r+5]=[r+2 r+3, r+ 4] =
oo=[r+2r+431=0[r+2] 0.
Tu volime tento pofad indexii
r,r+2,r+1,r+3,r+4,r+!5,r-|—6
a dostaneme misto fady 4,4, fadu .
Ay, [+ 42], Arye, Arys, Arss, Arss, drse.
PouZijeme-li pak véty pro s = 5 méame misto _
[r + 2], Ar+2, Aris, Arys, dras, drto
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(ve kterémZto iseku 4 vnit¥ni ¢leny jsou rovny nule) fadu

r+2L[r+2,7r+3[r+2,r+ 3,7+ 4], — Arye, dr+e,
kterouZ jest nahraditi (jelikoZ druhy a tfeti ¢len jsou rovny nule)
fadou
[r + 2], dr46, — Ar+e, drss,
&imz dospéjeme v uvazovaném piipadu k fadé
A, [r + 2], Art6, — Arte, drts
jez se shoduje s Ffadou p¥ipadu b).

d) [r+2,r+3]=0, [r+ 1,r + 3] = 0. Pripad tento uva-

Zovati jest udelno, aby se zkratily ivahy nasledujici. Tu zavedeme

Crpirdi = Qrpiesi+ & 1=1,23;
ostatni a’ necht jsou rovny a,. Prvni étyti éleny fady A4’,, ; budou
Ay, &4y, &1 + 2] + &894y, E18[r + 3]+ £185[r + 2] + &yenesdy.

Necht jest nejprve [r 4 2] == 0. Poslednimu ze &tyf vypsanych
Sleni muZeme vhodnou volbou znaménka éisla e5 dati libovolné
znaménko (pfi éemZ znaménko piedch. élenii se nezméni). Je-li
dile 51gn [r 4+ 2] =sign 4,, 1ze vhodnou volbou znamének pii ¢, £
dociliti, Ze ve ctyrech &lenech vypsanych se vyskytup 3 sledy a pii
jiné volbg 2 zmény znaménkové. V celé fadé A'pyj, j=0,1,..., 6
se tedy vyskytuji aspoii 2 zmény a nejvys 3 zmény; i mame, ]esthze
4, ma stejné znam. jako 4,46, 2 zmény; ma-li protivné, 3 zmény
znaménkové. Stejné, je-li sign [r 4 2] = — sign 4,; tu jsou v celé
- fadé A’p4j bud 4 anebo 3 zmé&ny znam.

Koneéng, je-li [r + 2] = 0 a [r + 3] 3= 0, ziskdme vysledky,
které vyplyvaji z predchazejicich, zaménime-li [r + 2] s [r + 3].
Je-li pak [r+ 2] =[r 4+ 3] = 0, mame stejnym zplisobem pii
vhodné volbé znamének u &, &, &5 bud t¥i sledy anebo 3 zmény
znam, a tedy v celé Fad® jsou pfesné 3 zmény (a nutné sign 4, =
= — sign 4,46).

Shrneme-li vysledky pravé odvozené, obdrzime vétu: JestliZe
v piipadé s = 6 jest [r + 2, r+3]—0a[r+l r + 3] = 0, pak
fada 4,44, 1=0,1,..., 6 zastupuje pii [r + 2] 3= 0 podet zmén
znaménkovych dany pottem zmén v fadé ptipadu b), t. j. v fadé

4y, [r + 2], Arye, — Aris, Arie;
je-li viak [r + 2] = 0, pak v této fadé jest nahraditi [r + 2] &islem
[r + 3]. Jsou-li [r + 2] i [r + 3] rovny nule, jest sigh 4, = —
— sign 4,46 a &len [r + 2] Ize v fadé vypsane potlaéltl
Véta praveé ziskana, mé pro nas vyznam proto, Ze v nésl. pf"p

dech dosud nevyfeignych muZeme se omeziti p¥i [r + 2] =
[r 4+ 2, r+3]—0napredpoklad [r+1,r+ 3] +0.
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Lze jesté poznamenati, Ze pii [r + 2] = 0 a pii sign 4, =
= — sign 4, ¢ zastupuje fada 4,; v pfipadé s = 6 vidy 3 zmény
znaménkové, nasledkem &ehoZ mutzZeme vedle [r + 1,7 4 3] 4= 0
v nésledujicim také pfedpokladati, Ze 4,, 4,16 maji stejnd zna-
ménka.

e)[r+2]=0,r+2,r+31=0, [r+ 2,7+ 3,r + 4]=0,
[r+ 1,r 4 3] 0.

V tomto piipad& stadi pfeménit pofad indexd v nasledujici
ror+1L,r+3,r+2,r+4+4,r+ 5,r 4 6.
Prislu$nd fada A,,; se zméni v nisledujici

Ar =‘: 09 Ar+1 = 05 [T + 17 r + 3]1 A'+3 = 03 Ar+4 = 07 A1'+5 = 07
r+6>

jez se rozpadéd ve dva tseky: v prvém s = 2, v druhém s = 4.

UZzijeme-li na tyto tseky v&t odvozenych, mame ihned (se zietelem

k tomu, %e z napsané fady vyplyva, Ze sign[r + 1,7 + 3] =

= —sign 4,) tento vysledek: V ptipadé e) zastupuje fada A4,,;

podet zmén znaménkovych dany poétem zmén znam. v fadé

Ah - Ah [7’ + 1, r + 3, r + 4]1 i Ar+6) AT+6;

v piipadé, Ze sign 4, = sign 4,6, nemize [r + 1,7 + 3,7 + 4]
za udinénych predpokladd byti rovno nule.

Pienechivam ¢&tendfi, aby na zéklads Gvah vyéerpavajicich
viecky moZnosti vzhledem k ¢&islam [r + 2], [r + 2,7 + 3],
[r+2,r+3,r+ 4], [r+ 2,74 3,7 + 4,r + 5] sestavil si pfe-
hledné pravidlo pro s = 6; jenom podotykam, Ze, je-li jedno (anebo
vice) z uvedenych é&isel rovno nule a ziroven sign 4, = — sign 4,4,
vidy .jest P, g — P, = 3.%) . :

*) Podn&t k napsini tohoto ¢lanku dalo_mi pojednani p. R. Kostéla
»Podminky pro stabilisaci kmitd spfaZenim® Cas. 68, str. 50, ve kterém se
autor’ zabyvé signaturou kvadratické formy Zs‘- +1—2M Ay Autor viak
nespravnd. usuzuje, %e soudet Gtvercl

I A+ A2+ ..+ 4,2 ;
jest &fslo od nuly Tizné, adkoliv A,, Ag, ... jsou &isla komplexni (viz na

str. 51, dole). Odvozuje na zikladd toho v&tu, Ze v Fadé hlavnich sub-
determinantii patficich k jeho kvadratické formé&

l’ A.l’ Azs As, RO
ve kterém na pf. 4, jest rizné od nuly, viecky 4,, kde k£ < 7, jsou rovn&z

rlizny od nuly. Ze tato v&ta jest nesprévné a %e miZe v autorov® pripadu
dokonce i n&kolik po sobé jdoucich hlavnich subdeterminantid byti rovno
nule, mohl se p. autor pfesvédéiti na zcela jednoduchych p¥ikladech. Kdyby
na pf. si byl vzal za zdklad rovnici e

B+1=0
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Remarque sur les formes quadratiques.
(Extrait de larticle précédent.)
L’auteur envisage une forme quadratique

%aikx,-xk, 1:, k= l, 2, ce (a,-k = ak;)
ik

a coefficients réels. Il fait voir comment on peut employer la suite
des sousdéterminants principaux

1, 4y, Ay, . .., Au , (1)
du discriminant '
A,,,= laikl, @,k= l,2,3,...,n,-

au calcul de la signature de la-forme quadratique dans le cas,
ol le discriminant 4, est différent de zéro. Ici on a posé

4, =|ajl, 5,1=1,2,3,....r

Si la suite (1) n’a que des termes différents de zéro, le nombre des
variations de signes y contenu est égal au nombre des carrés
négatifs de la forme canonique

A, X2+ A,X2 A .+ An X

dans laquelle la forme considérée peut étre transformée. Cette chose
reste valable méme dans le cas, ou des termes particuliers de (1)
disparaissent pourvu que les termes voisins d’un tel terme dispa-
rajssant soient différents de zéro. Ce sont des choses bien connues.
L’auteur indique une méthode par laquelle on peut calculer au
moyen de la suite (1) le nombre. des carrés négatifs dans la forme
canonique méme au cas, ol § termes consécutifs de la suite (1)
disparaissent et il traite en détail les cas s = 2, 3, 4, 5. Par exemple,
si deux termes consécutifs de (1) sont égaux & zéro, c’est-a-dire si
la suite (1) contient une tranche suivante

4, 4 0, 4p41 =0, A2 =0, Ary3 + 0,
il suffit de remplacer cette tranche par la tranche
An - Ar, Ar+8r
dont les termes sont différents de zéro.

o kofenech Ay, Ay, Ag, Ay, A5, &g, dostal by (s, = ¥ + A4F 4+ ... + 4
diskriminant

6, 0, 0, 0, 0, 0
0, s 0, 0, 0, —6
0 0, 0, 0, — 6, 0
0, o, 0, — 6, 0, 0
0, 0, — 6, 0, 0, 0
0, —6, 0, 0, 0, 0

Radu hlavnich subdeterminantt zastupuje ¥ada &isel
1, 6, 0, 0, 0, 0, — 6°.
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